



**ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA
DOS RIOS TURVO E BOIS - CBH DOS BOIS**

1
2
3 Aos vinte e três dias do mês de setembro de 2021, realizou-se a 22ª Reunião Ordinária do
4 Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio dos Bois por videoconferência com primeira chamada
5 às 9h, sendo realizado a segunda chamada via chat, conforme Regimento Interno. A reunião
6 contou com a presença dos membros: Og Arão Vieira Rubert representado pelo Sr. Albano
7 Henrique de Araújo – GEIG/SEMAD, Fabrício de Campos Aires Silva – SEMAD, Luiz
8 Eduardo Giacomolli Machado – SEMAD, Carlos Eduardo Silva de Faria - SEDI, Rodrigo
9 Costa Silveira – SEDI, Yara Vanessa Portuguez Fonseca – SANEAGO, Paulo Henrique de
10 Almeida – SANEAGO, Katiúscia Maria de Queiroz Ferreira Arroyo – SANEAGO, Eliete
11 Ribeiro da Silva – SANEAGO, Reginaldo Passos – COMIGO, Paulo César Dias do
12 Nascimento Júnior - COMIGO, Kamilla Naira Cruvinel de Oliveira – BRF, Carlos José Silva
13 Filho – GELNEX, Bruno Vicente Marques – IRRIGO, Thiago Castro de Oliveira – FAEG,
14 Paulo Roberto Gomes Pereira – Verde 08 Energia S.A., Cleber Luiz de Souza – SENAR,
15 Édio Damásio da Silva Júnior – IF Goiano Campus Rio Verde, Klener Alves Rocha Junior –
16 CODERV, Hallyne Araújo Ferreira – Associação dos Produtores de Água, e os convidados
17 Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD, Pedro Paulo Alves Godoi – SEMAD, Maria
18 Aparecida de Souza Araújo – GEIG/SEMAD, Marcos Neves – SEMAD, Jussanã Milograna
19 – UFG/FUNAPE, Helder dos Santos Lima – UFG/FIC, Kamila Almeida – UFG, Amanda
20 Rodrigues – GEIG/SEMAD, André Lucas Oliveira Silva – UFG/FIC, Phelipe Henrique
21 Cassimiro Cunha – Secretaria Executiva/Completa. **Item I. Abertura da sessão e**
22 **verificação de quórum** - Iniciando a reunião, o Presidente do CBH Bois, Sr. Reginaldo
23 Passos – COMIGO, deu as boas-vindas a todos e passou a palavra ao Sr. Phelipe Cunha
24 – Secretaria Executiva para a verificação de quórum. Concluída a confirmação dos
25 presentes, foi solicitado que os membros registrassem, no “chat”, seus nomes e entidades
26 que representam. Em seguida o Sr. Reginaldo Passos realizou a apresentação dos novos
27 membros atendendo a solicitação de nova vaga para a suplência da CODERV, com o nome
28 de Ana Paula Cintra Andrade, substituição da vaga de suplente da BRF, com o nome de
29 Rowander Alexandre Moura, substituição da vaga de titular da ABES pelo antigo suplente,
30 Henrique Luiz de Araújo Costa que assume a vaga de titular, com a indicação de novo
31 suplente da ABES, com o nome de André Rambo, e a Prefeitura Municipal de Trindade
32 solicita vaga de titular do Poder Público Municipal, com o nome de Roberto Ibrahim Brihi
33 Badur. Os novos membros que estavam presentes tiveram espaço para se apresentar,
34 sendo colocado em votação a inclusão dos novos membros, o que foi aprovado por
35 unanimidade, recebendo as boas vindas do Sr. Reginaldo Passos. Passou-se, após ao
36 cumprimento do próximo item da pauta. **Item II – Apresentação da Consolidação do**
37 **PLANO DE BACIA (Produto 6) pela empresa contratada (FUNAPE/UFG)** o Sr. Reginaldo
38 Passos passa a palavra para o Sr. Kleber Formiga - UFG que fez as considerações iniciais
39 sobre o Plano de Bacia, passando posteriormente a palavra para a Sra. Jussanã Milograna
40 - UFG para realizar a apresentação dos itens relativos ao Diagnóstico e ao Prognóstico para
41 a UPGRH. Após uma extensa explanação explicativa sobre a problemática foi passada a
42 palavra para o Sr. Klebber Formiga para apresentar o Plano de ações do Plano de Bacia.
43 **Item III – Deliberação do CBH sobre a aprovação do Plano de Bacia** - Dando seguimento
44 à pauta do dia, o Sr. Reginaldo Passos abre espaço para que os membros possam fazer
45 suas considerações. O Sr. Albano Araújo – SEMAD, pede a palavra e agradece ao Sr.
46 Klebber Formiga e a Sra. Jussanã Milograna pela excelente explicação, fazendo algumas
47 considerações sobre a dificuldade que foi encontrada durante o decorrer da organização e
48 desenvolvimento do Plano para hoje se concluir esse projeto tão complexo e que é de tanta
49 importância para o Comitê. Foi feito ainda por parte do Sr. Albano uma consideração com



50 referência a fala da Sra. Jussanã, explicando que, no ponto que foi explicado sobre a vazão
51 e o nível das águas da bacia deve-se ressaltar que a vazão tem reduzido e a sua tendência
52 é continuar reduzindo independente do regime pluviométrico, já que as chuvas não estão
53 reduzindo na mesma proporção das vazões, indicando que a diminuição da vazão dos rios
54 se deve ao incremento dos usos. O Sr. Albano Araujo esclareceu ainda que as projeções
55 são necessárias para elaboração dos cenários, mas contêm imprecisões que demandam
56 ajustes, o que será feito nas revisões do Plano. A Sra. Yara Vanessa – Saneago pede a fala
57 e parabeniza todos os envolvidos para o desenvolvimento desse projeto, tanto do GT Plano,
58 que foram os responsáveis por acompanhar o desenvolvimento do Produto, e o qual foi a
59 coordenadora por um tempo, assim como parabenizou a empresa contratada pela SEMAD,
60 a FUNAPE/UFG, que cuidou do desenvolvimento técnico desse projeto. Celebrou ainda se
61 ter alcançado o fim desse projeto que veio por anos se aprimorando e significando hoje um
62 grande avanço para o Comitê. Não havendo mais contribuições sobre o Plano apresentado,
63 o Sr. Reginaldo Passos solicitou ao Sr. Phelipe Cunha que projetasse no “modo
64 apresentação” a minuta da deliberação nº17/2021, que trata sobre a aprovação do Plano de
65 Bacia, para que fosse colocada em votação. Após o Sr. Phelipe Cunha realizar a leitura da
66 Minuta realizou-se a votação para aprovação do PLANO DE BACIA, tendo sido **aprovado**
67 **por unanimidade**. O Sr. Reginaldo Passos agradeceu a todos os envolvidos pela
68 elaboração do PLANO DE BACIA, afirmando que a partir de agora esse Plano será aplicado
69 de forma efetiva. Antes que fosse dado prosseguimento ao próximo item da pauta, o Sr.
70 Marcos Aurélio – SEMAD pediu a palavra para citar a importância desse momento para o
71 Comitê, lamentando que infelizmente, por razão da pandemia, esse momento não pôde
72 estar sendo realizado presencialmente para que todos pudessem celebrar juntos de maneira
73 grandiosa. De toda maneira, afirmou que é uma realização a ser celebrada e usou de sua
74 fala para fazer agradecimentos especiais a todos os envolvidos desde o início que hoje não
75 se encontram mais no Comitê e também aos que ainda se encontram presentes, citando
76 alguns nomes que marcaram o desenvolvimento do Plano como todos os Secretários da
77 SEMAD que acompanharam o nascimento do projeto ainda no governo anterior, e que foi
78 dada a continuidade nesse novo governo, fazendo um agradecimento especial à secretária
79 Sra. Andrea Vulcanis que assumiu o cargo em 2019, quando ainda estava se
80 desenvolvendo o Produto 2, comemorando ainda por ter conseguido se manter o valor
81 desse contrato de elaboração do Plano de Bacias, mesmo com a troca de governo e com
82 todos os outros contratos sendo revistos. Realizou ainda o agradecimento ao Sr. Marco
83 Neves, atual superintendente da SEMAD, assim como ao antigo gerente o Sr. Og. Arão,
84 que foi posteriormente substituído pelo atual gerente, o Sr. Albano Araújo, que forneceram
85 todo o auxílio necessário para a continuidade do desenvolvimento do Plano. Lembra ainda
86 o agradecimento de dois servidores da SEMAD que ajudaram muito o início do
87 desenvolvimento do Plano, sendo o Sr. João Ricardo, que era o gerente da SEMAD em
88 2017, e o Sr. Diogo Segatti, que era o superintendente nesse período. Agradeceu ainda aos
89 colegas da GEIG, que compartilharam a gestão do contrato em questão, principalmente a
90 Sra. Maria Aparecida e o Sr. Fabrício Aires, assim como o Sr. Marcos Cabral. Reforça os
91 agradecimentos já feitos aos componentes do GT Plano, que realizaram todo o
92 acompanhamento no desenvolvimento desse projeto que hoje segue aprovado, em especial
93 a Sra. Yara Vanessa, e o Sr. José Neto, que foram os coordenadores desse GT. Realizou
94 um agradecimento especial a todos do comitê, principalmente ao Sr. Reginaldo Passos que
95 acompanhou de perto praticamente todo o desenvolvimento do projeto, como Presidente,
96 estando sempre muito envolvido. Por fim, realiza um agradecimento à FUNAPE/UFG, nas
97 pessoas principalmente do Sr. Professor Klebber Formiga e da Sra. Professora Jussanã
98 Milograna, que não mediram esforços para que o Plano fosse desenvolvido da melhor forma
99 possível nos prazos requisitados pela coordenação. Após todos os agradecimentos devidos,
100 retornou-se a palavra para o Sr. Reginaldo Passos para dar prosseguimento à pauta do dia.



101 **Item IV – Deliberação do CBH sobre a aprovação da proposta de enquadramento para**
102 **posterior encaminhamento ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos -** Seguindo-se
103 para o próximo item da ata, a Sr. Reginaldo Passos passou a palavra novamente para o Sr.
104 Kleber Formiga que realizou a explanação da Proposta de Enquadramento, que iniciou
105 explicando que seriam apresentadas duas propostas de enquadramento, sendo a primeira
106 do próprio GT, que é a proposta inicial de estudo, e a segunda proposta sendo da SEMAD
107 que solicitou algumas modificações na proposta inicial. O Sr. Klebber Formiga realizou a
108 apresentação da proposta da UFG, que demonstrou como objetivo classificar os diferentes
109 trechos d'águas que compõem o UPGRH do CBH do Rio dos BOIS. O Sr. Albano Araújo –
110 explicou que as alterações propostas pela SEMAD são quanto ao enquadramento de alguns
111 trechos dos rios em nível 4 até o horizonte de 2040. Para estes casos a SEMAD solicitou
112 que o Enquadramento fosse, no mínimo, na Classe 3. Após a explanação das duas
113 propostas de enquadramento que existem, houve alguns debates e considerações entre os
114 membros do Comitê. O Sr. Albano Henrique – SEMAD explicou em detalhes a proposta da
115 SEMAD, deixando claro que, a seu ver há diversas questões técnicas que deveriam ser
116 analisadas antes da aprovação. A Sr. Yara Vanessa – SANEAGO explicou que, foi solicitado
117 para a UFG fazer algumas quebras, que seriam apresentadas em uma planilha à parte que
118 conteriam a descrição de cada trecho do rio, com seu devido enquadramento. Ela defendeu
119 que não havia como se votar e aprovar esse enquadramento sem a referida planilha. Houve
120 alguns outros debates sobre o que foi trazido pelo Sr. Albano Araújo e pela Sra. Yara
121 Vanessa sendo proposto por diversos membros que, por ser necessário ainda inúmeras
122 correções no produto, além de diversas análises técnicas, e pela hora avançada, que o
123 enquadramento fosse votado em outra reunião. O Sr. Reginaldo Passos colocou em votação
124 o adiamento da aprovação do enquadramento, o que foi aceito por unanimidade. Definiu-se
125 então que a reunião seria encerrada, devendo ser marcada novo encontro posterior ao que
126 deve acontecer do GT Plano para se trazer para essa Plenária a proposta de
127 enquadramento atualizada. **Item V - Encerramento.** O Sr. Reginaldo Passos, Presidente
128 do Comitê, agradeceu a disponibilidade, o interesse e a contribuição de todos, e declarou
129 encerrada a reunião. Eu, Sra. Antônia Renarah Costa Brandão - Auxiliar Administrativa da
130 Empresa Completa - Secretaria Executiva de apoio aos Comitês de Bacia, lavrei essa ata
131 que após aprovada pelo Plenária, segue assinada pelo presidente e a secretária executiva
132 do Comitê.

133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144

Assinado digitalmente por REGINALDO
PASSOS:51036282104
DN: C=BR, O=ICP-Brasil, OU=AC SOLUTI
Múltipla vs., OU=2856277000130,
OU=Provincial, CN=Certificado PF A3,
CN=REGINALDO PASSOS:51036282104
Razão: Eu sou o autor deste documento
Localização: sua localização de assinatura
arq1
Data: 2021-10-20 13:16:44
Foxit Reader Versão: 9.7.0

REGINALDO
PASSOS:
51036282104
Reginaldo Passos
Presidente do CBH Bois

Hallyne Araújo Ferreira
Hallyne Araújo Ferreira
Secretária Executiva